

83岁老人担心手艺失传想收徒

剪纸和扎风筝作品数十次获奖,无人传承觉得丢了可惜

“只要愿意学,我都愿意教!”83岁的连云港老人范庆书,最近总把这句话挂在嘴上。老人自幼学会剪纸,年轻时又学会扎风筝的手艺,并且凭借这两门手艺,在多个比赛中屡获大奖。随着年纪越来越大,眼看着自己的两门手艺有可能就此失传,老人心急如焚。他说,现在最大的心愿就是希望有人能够将他的手艺传承下去,“这些不是赚钱的东西,但是作为民间艺术,丢了会很可惜的。”

7岁跟奶奶学会剪纸

昨天,记者一进范庆书的家门,就被墙上一个大大的“福”字吸引,细看才发现其实是一个风筝。范庆书说,这个风筝是他在30年前做的,上面的字也是自己亲手剪出来的,一个风筝刚好融合了老人的两门手艺。

范庆书告诉记者,自己的两门手艺完全是靠自学而成的。“7岁的时候,看到奶奶剪纸,我觉得好玩,就跟着学,后来我开始拿着奶奶的样板纸自己做,就这么慢慢学会了。到了初中,为了学习就丢下了。”范庆书说,工作以后,有了业余时间,他才把小时候的爱好重拾起来。

范庆书的剪纸作品主要表现喜庆主题。在老人收藏的作品中,记者见到不少“喜花”和“喜鱼”,每一幅都能看出老人的心思,有独特的构图,有巧妙的点缀。其中一幅“一笔盘龙寿”剪得出神入化,一条盘旋的龙形如“寿”字,龙身上的鳞片被刻画得栩栩如生。老人说,做这样一幅作品基本要耗费他两天左右的时间,从构思、制图到裁剪、雕刻,只有每个步骤都用心了,最后才能剪出好的作品。

融会贯通学会扎风筝

除了剪纸,范庆书老人还有

一门拿手绝活就是扎风筝。提起学习这门手艺,老人说,那跟自己会剪纸有着很大关系,“那时候刚工作,我比较喜欢玩,有一次在海州看人家放风筝,一长串花花绿绿的蝴蝶在天上飞,非常漂亮,我就提出跟人家学,后来才知道,风筝上很多图案都是画出来的,而我因为会剪纸,所以绘画本身对我并不是难事。”经过对方点拨,范庆书很快便摸索出了扎风筝的门道。

在家中,老人随手就能拿出几个自己扎的风筝。他指着储物柜门上的一只金鱼风筝说:“那个原来是一串,6个,其他5个都被朋友要走了。”提起范庆书的风筝,老伴则显得非常骄傲,“你不知道他以前还经常出去比赛的,获得好多奖呢。”

记者了解到,这么多年下来,范庆书老人的剪纸和风筝作品先后获得数十个比赛的大奖,其中包括江苏民间美术博览会、潍坊国际风筝节等这些有分量的奖项。

盼望手艺有人传承

退休以后,范庆书将精力几乎全部放在他的手艺上。在阳台,有一张专门的工作台,上面堆满各种工具和材料,老人几乎一整天都坐在那里,绘图、剪纸、做风筝架子,乐在其中。



范庆书在构思剪纸图案

不少人都知道老人的手艺,邻居或者亲戚朋友,逢年过节,结婚生日,都喜欢带点纸来找他,请他帮忙剪点东西。每次老人都欣然答应,从不收费。

可是,范庆书老人始终觉得有点遗憾,那就是很少有人会跟他学,即使有也是一时兴起,很

快就丢了。随着年纪越来越大,他收徒的愿望越来越迫切,“虽然这些东西现在不能赚什么钱,但是文化价值还是很高的,希望能够传下去。”老人收徒的标准并不高,他说,只要有兴趣,只要愿意学,他都愿意教,并且毫无保留。 王晓宇 文/摄

说法

货车超载近五倍 遇交警逆行逃跑

11月11日上午8时许,沪蓉高速镇江交巡警巡逻至镇江收费站时,见一辆苏CK17XX大货车突然倒车后逆向行驶,往收费站奔去,民警迅即将该车控制并带至收费站进行例检,发现该车轮胎都已压扁,显然有严重超载行为。经了解,司机严某驾车从镇江送货去溧阳,因所载供电用品严重超载,途中看见民警心虚而逆向逃跑。经现场测定,该车装货重达58.77吨,而允许载货量为9.9吨,超载近5倍,连大梁都压弯了。

警方介绍,严重超载车辆在高速行驶中极易压爆轮胎而引发重大交通事故,提醒司机千万不能贪小利而置安全于不顾。严某因严重超载被罚款2000元,记3分,并强制实施卸载。

陈晓林 王南昌 林清智

借金首饰擦痣 两骗子得手10余起

谎称借黄金首饰擦痣,得手后逃之夭夭。昨天,徐州沛县警方宣布,抓获两名诈骗犯罪嫌疑人。

10月24日,家住沛县的王老太路过沛城镇汉城公园东门时,一名三十余岁男子称认识其儿子,并告诉王老太,最近刚和她儿子吃过饭。今天正好出门去买些东西,给自己患病的女儿治病。王老太很热心地询问该男子女儿患什么病,那名男子告诉王老太他的女儿眼角长了个瘤,需用黄金擦拭才能康复,问王老太能否借她的金耳环及戒指用用,王老太想到自己儿子和他是朋友,就将黄金耳环及戒指交给了该男子。该男子说:王阿姨,你先等我一下,我回家给孩子擦痣好就给你送来。

王老太等了半小时也未见他回来,心生疑虑,便给儿子打了个电话,把事情经过告诉儿子后,才知道上当受骗。被骗物品价值10000余元。10月23日9时许,在邳州市运河镇某宾馆门前,两名男子驾驶一辆黑色轿车,谎称是受害人徐某儿子的同学,用相同的伎俩骗了徐某金戒指。

沛县警方接到报案后,成立了专案组。11月10日,专案组获得信息,嫌疑人出现在丰县境内。办案人员立即跟踪抓捕,最终在新沂境内将两名犯罪嫌疑人成功抓获。经审讯,两名犯罪嫌疑人交代,自今年6月份以来,多次驾驶轿车窜至徐州市泉山区、睢宁、邳州等地,作案10余起,涉案价值8万余元。目前,此案正在进一步审理中。

高飞 邢志刚

20多位老人 骑游天下



老年骑游队在确定游玩线路 戎定一供图

在兴化,有一支老年自行车队,20多名成员中最年长的75岁,最小的也有60岁。您可别小看这些老人,从2003年成立至今,他们北至哈尔滨,南抵厦门,西到武当山,跑遍了大半个中国。近日,又有6名队员历经22天,从兴化骑到石家庄,总行程近1500公里。

今年73岁的戎定一是这支自行车队的发起人。2001年的一天,已经退休的他突发奇想,花了6个小时从兴化骑自行车到泰州女儿家。“都说我疯了,到泰州坐车多方便啊。”许多老朋友不能理解戎定一的做法,只觉得他这是偶尔的“疯狂”。可戎定一从这次骑行中找到了乐趣,在跟随女儿到南京生活的一段时间里,他参加了当地的一个老年骑游队,这一骑就是两年。

2003年,从南京回到兴化,戎定一觉得一个人骑无聊,他就把老同事和老同学都拉了进来。“车不一定要多专业的山地车,什么二八大杠、折叠车都有。”2003年11月18号,“兴化老年健身骑游队”成立了,因为是志同道合的朋友一起

玩,这个组织比较松散,也不收会费,只是想出去玩,大家商量一下就可以出发,费用均摊。

一开始,骑游队的队友得到了家人的支持,他们觉得既可以锻炼身体,又丰富了老人的业余生活。很快周边县市就被戎定一他们骑了个遍。老人们跃跃欲试,想到远的地方“见识见识”。“短途放心,可长途家人就不乐意,毕竟年纪都这么大了。”不过,最终老人们还是做通了家人的工作,现在北至哈尔滨、南抵厦门、西到武当山,大半个中国都留下了他们车轮痕迹。“不搓麻将不打牌,三朋四友常往来;喝茶聊天排寂寞,骑行游玩到省外。”这是老人经常挂在嘴上的一句口头禅。

前段时间,包括戎定一在内的6名老人,又进行了一次长途骑游,从兴化到石家庄,22天行程近1500公里。“我们不追求速度,边骑边游。”68岁的王春说,他们骑游都量力而行,在欣赏美景的同时,又可以宣传倡导环保低碳生活,比一般的旅游有意义得多。 徐绍辉 吴文锋

欢迎加盟

现代快报 诚招 记者

《现代快报》是新华通讯社重点报刊,是一份立足江苏,面向长三角地区发行的都市类综合性日报。
《现代快报》以“讲实话、办实事、树正气”为办报宗旨,倾听民声,关注民生;贴近实际、贴近群众、贴近生活,切实履行新华社办报职能。

岗位 记者

要求 本科以上学历,勤奋敬业,有新闻相关从业经验者优先。

工作地点 淮安

备注 请将个人简历(附照片)及代表作品发送邮件到
xdkbrc@kuaibao.net
邮件主题为应聘淮安记者